

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

SUSCRIPCIÓN: AÑO.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

No son devueltos los originales

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 15 de Junio de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

La defensa social.

Desde pequeños nos enseñan que el hombre es sociable por naturaleza, y aunque se diera el caso de una tenaz oposición del hombre selvático a civilizarse, su ley natural le conduciría voluntaria y gradualmente a aceptar y entrenarse en las relaciones múltiples de una sociedad civilizada y progresiva.

Tenemos que forjar el hombre consciente y cumplidor de sus deberes y obligaciones para deshacer en la humana convivencia el peligro del hombre «extremista», rudo e intolerante, lo mismo de la derecha que de la izquierda, que no admite otro cartel ni más programa que el suyo exelavizador y humillante porque ataca a la dignidad y a la conciencia del hombre cuya personalidad debe ser intangible a toda violencia o imposición.

No negamos con esto el designio de la fuerza o coacción cuando viene a amparar las normas del derecho.

Estamos firmemente persuadidos de que la vida es una eterna contradicción y que sus normas de conducta varían hasta lo infinito, desenvolviendo así o forjando ese tegido de hechos memorables grandes y pequeños, que en su inmensa graduación y enlacen componen la historia de la Humanidad.

La vida es una perpétua contradicción porque el destino quiere que del contraste salga la luz, como del choque de dos piedras salta la chispa.

Solo en el camino de la contradicción, surgirá el progreso en el orden moral, físico o de la inteligencia así lo demuestra la experiencia, la justicia y el eterno deambular de los hombres buscando en la época presente las verdaderas normas de justicia y equidad que pueden proporcionarnos el anhelado bienestar social y económico.

El estímulo soberano motor de la vida, las iniciativas individuales en el orden de la familia, del Municipio y del Estado; ese insaciable deseo de saber qué caracteriza a los humanos, todo quiere decir y enseña que son productos y consecuencias de la vida en contraste y contradicción.

Vive el hombre su sociedad porque le conviene según Rousseau, o porque una ley innata y superior a su naturaleza se le impone y señala el camino que ha de seguir con sus semejantes.

El camino que debe seguir con sus semejantes es el de la convivencia y armonía para la consecución de un bienestar, relativo. Para cumplir esta misión de concordia poco nos ha de importar que el «derecho» como norma haya existido o no antes de la sociedad civil.

La sociedad humana se constituyó ante todo porque el hombre, no puede vivir en el aislamiento desde que nace hasta que muere. Debemos buscar una fórmula de derecho encuadrada en normas de cultura y de educación ciudadana. Ello será el mejor preservativo contra las borrascas de la vida social y de la lucha de clases mútua comprensión y equilibrio para forjar las leyes futuras.

Así concebimos la «defensa social» equivalente a la defensa del orden jurídico «concreto».

Si como ha dicho un viejo político, cada hora tiene su afán: tal vez para España sea esta la hora crítica de convertir su sanción tradición en el «espíritu ciudadano», progresivo y tolerante de las modernas nacionalidades. Será el momento de constituir las fuerzas políticas efectivas que sean la dinámica del país, forjado en el crisol de la democracia, la cultura y la educación; trinidad incomparable para gobernar a los hombres de tejas abajo, asiento poderoso de la moderna concepción del Estado fiel ejecutor del derecho.

Y en su contenido, en su esencia, es incontestable, no se puede cerrar los ojos a la luz; que la Civilización, evoluciona en el sentido de borrar gradualmente en el derecho social las desigualdades más visibles entre las clases dominantes y las clases sometidas.

Por ello a través de la Historia se luchó primero y victoriosamente por suprimir la desigualdad civil, amos y esclavos; después la desigualdad religiosa ortodoxos y heréticos; luego la desigualdad política, lucha entre la burguesía contra la aristocracia y el cleve, como ahora se lucha por suprimir o por lo menos atenuar la desigualdad económica entre el proletariado y la burguesía.

Y en esta contradicción, en este momento constituyente y evolutivo de nuestro país, una legislación humanitaria, tolerante y comprensiva, trazará las normas de conducta a seguir por el Estado republicano español, dentro de la necesaria armonía entre la unidad y la variedad si queremos atender a la defensa social de nuestros intereses y derechos como ciudadanos y como españoles.

Fíndero.

ALBUM LIRICO ORIENTAL

Dueña de la negra toca la del morado mongil por un beso de tu boca diera a Granada Boabdil. Diera la lanza mejor del zenete más bizarro y con su fresco verdor toda una orilla del Darro. Diera las fiestas de toros y si fueran en sus manos, con las zambras de los moros el valor de los cristianos. Diera alfombras orientales, armaduras y pebetes y diera... ¡que tanto vales! hasta cuarenta jinetes. Porque tus ojos son bellos porque la luz de la Aurora sube al Oriente desde ellos y el mundo su lumbré dora. Tus labios son un rubí partido por gala en dos y arrancado para ti de la corona de un Dios. De tus labios la sonrisa; la paz, de tu lengua mana, leve, aérea, como brisa de purpurina mañana. ¡Oh, qué hermosa nazarena para un Harén Oriental suelta la negra melena sobre el cuello de cristal! En lecho de terciopelo entre una nube de aroma y envuelta en el blanco velo de las hijas de Mahoma. Ven a Córdoba, cristiana; sultana serás allí y el sultán será ¡oh sultana! un esclavo para tí. Te dará tanta riqueza, tanta gala tunecina que has de juzgar tu belleza para pagarle, mezquina. Dueña de la negra toca por un beso de tu boca diera un reino Boabdil y yo por ello, cristiana, te diera de buena gana mil cielos, si fueran mil!

José Zorrilla.

El 20 por 100 de propios.

Ha regresado de Madrid la Comisión que en la Asamblea celebrada el 28 de Mayo último en la Excm. Diputación fué nombrada para entregar al Sr. Ministro de Hacienda la instancia con las conclusiones acordadas sobre el 20 por 100 de propios.

Con el mismo fin, para tratar de asuntos de interés para los Ayuntamientos, en breve será convocada por la Unión de Municipios una Asamblea General a la que podrán asistir todos los Municipios españoles con las bases que mejor puedan convenir a cada Región para después presentar las conclusiones al Gobierno.

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

CRONICA vallisoletana.

No llueve, queridos sorianos; es el tema diario, un calor de 39 y 40 grados a la sombra, las cosechas se agotan; si no llueve antes del 20 se perdió toda

¡Pobre Castilla! Siendo bañada por ríos y canales fecundos, tiene que esperar para poder vivir a que llueva.

Sr. ministro de Fomento, señores del Gobierno todos, la vida de España, en particular las Castillas, Extremadura y Andalucía, necesitan agua, ¡mucho agua! tienen ríos, tienen canales, no dejarlas morir; necesitan árboles, cambiar el cultivo, pero sobre todo agua, no se deje marchar, Duero, Pisuerga, Canal de Castilla; pide sea bien empleado su caudal.

Es el tema del día en estas tierras sin agua. Los hombres parecen quieren anteponer el tema «Regionalismo» al tema «Repoblación forestal»; Pantapos, Cauces. No consentas castellano discutir otra cosa que agua; nuevo cultivo, nueva vida.

¡Es tu bandera, es tu vida!

Regionalismo

Está presentado el principio de Región, se discuten formas y proyectos, la minoría socialista en bien claro su punto de vista. Considera que el Municipio castellano hace al Estado y no el Estado al Municipio, por lo que considera se le de la autonomía a los municipios para disponer de sí mismo, para que estos también puedan manifestarse libres en su Hacienda, en sus deberes, en sus derechos, pues tenemos que reconocer cada pueblo tiene diferentes necesidades, y esto no se puede que todos los pueblos tengan las mismas cargas; este es el problema Regional en Castilla y creo sea en breve planteada una cosa parecida a lo que apuntamos hoy.

Empezaron las verbenas en esta capital siendo la de San Andrés la más concurrida

Mífines

Se celebró de acción nacional uno en Calderón; los señores que tomaron parte gritaron lo que pudieron y fueron aplaudidos por las señoras de Estropajosa, etc.

Terminó sin ningún incidente El domingo tendrá lugar el mitin republicano-socialista en nuestra plaza de toros, para lo cual ya está montado el alumbrado y altavoces.

Aunque es a las diez de la noche se pidieron de los pueblos gran demanda de localidades. Vienen, según dicen, el Gobernador de Madrid y el señor Albornoz.

L. Martín

Un joven muerto por el tren

En las inmediaciones de Portillo, y al paso del tren correo número 1, un joven del citado pueblo fué arrollado por el tren.

Al parecer, el desventurado muchacho tenía perturbadas sus facultades mentales y debió arrojar-se a la caja de la vía al paso del tren.

La sequía y los campos.

Recibimos noticias de varios pueblos de esta provincia acerca de la gran sequía reinante y del perjuicio tan enorme que ella ha causado ya a los labradores.

En algunos pueblos, los tardíos están completamente perdidos, y en otros, la cosecha, en general, va a resultar nula.

Con esto y con la falta absoluta de trabajo en todas partes, el problema de la vida se hace cada vez más difícil

UN COMUNICADO

El grupo sindical nos ha enviado unas cuartillas para que las publiquemos en estas columnas, coniestando a unas alusiones de PUEBLO.

Como en realidad, este periódico, nos referimos a PUEBLO, tiene entregadas en caja las cuartillas a que hacen referencia los del grupo sindical y su composición o galeradas se dieron de «codazos» con las de PORVENIR es por lo que nos abstenemos de publicar no otros el mencionado remitido.

Con ello no negamos hospitalidad a nadie, ni a grupos ni a personas, pero en este preciso caso no publicamos el artículo del grupo sindical, por estimar que no haríamos justicia, precisamente nosotros, a la seriedad del colega.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

CADIZ - JEREZ

Amontillado CARTA BLANCA

Cóñacs ANTIQUARY y FELIPE II

alcalde de Quel, nombre honrado, miserablemente y obramente agredido.

lo espiaban, apostados en una esquina, hicieron varios disparos a bocajarro sobre el alcalde, originándole tres heridas en la cabeza sin orificios de salida.

Aunque no tenemos la certeza del fallecimiento del herido, los rumores que aquí han circulado aseguraban anoche su muerte.

La Guardia civil ha detenido a un sacerdote como presunto autor de la cobarde agresión, y el gobernador de Logroño dijo ayer que había ordenado la detención de otro sacerdote, que por lo visto había huído.

Desde hace bastante tiempo nos unía con el alcalde de Quel D. Victor de Blas, una gran amistad.

Y por que le conocíamos, aseguramos en estas líneas que sus cobardes asesinos han matado a un hombre de una hermosa conciencia ciudadana, muy inteligente y muy honrado.

¡Un hombre joven víctima del fanatismo de esos incomprensibles asesinos!

Lamentamos la desgracia tan tremenda que apenas a toda su apreciada familia y esperamos que los autores del asesinato caigan en manos de la justicia para que puedan responder de tan vil acción.

NOTICIAS

grupación socialista.

El culto catedrático D. Clemente Hernando nos manifiesta en atento B. M. que ha quedado constituida en esta ciudad la agrupación socialista, con su domicilio social en Bernardo Robles, 3.

Nos consta que la nueva agrupación tiene ya numerosos afiliación.

Escuela dominical

Ayer domingo tuvo lugar en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús la distribución de premios de fin de curso de la Escuela Dominical.

En la Audiencia.

Ascensos.

El dignísimo Presidente de esta Audiencia D. José María Rodríguez del Valle ha cesado hoy en su alto cargo por haber sido nombrado Juez del distrito del Hospicio en Madrid.

Ha tomado posesión de su cargo de Presidente de la Audiencia de Soria el digno magistrado de la misma D. José Boza.

Enviamos la más cordial felicitación a tan distinguidos funcionarios.

La pesca de cangrejos.

A partir de hoy queda levantada la veda para la pesca de cangrejos en esta provincia.

Elio ha dado motivo para que numerosos aficionados saliesen hoy para distintos puntos.

Y es seguro que si les interrogásemos a su regreso pretenderían hacernos creer que la pescata habría sido como nunca y el cangrejo menor, del tamaño de una mesa de billar.

La fábrica de Cerveza

Santa Bárbara MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

UN CUENTO

El Hijo de la Ilusión.

El sol poníase lentamente, marcando en el mar un sendero de rubios reflejos que poco a poco fué desapareciendo, dorando las tranquilas aguas, ligeramente rizadas por la brisa del atardecer.

En la orilla se alzaba una inmensa mole de rocas, especie de gruta misteriosa, de ermita solitaria; varias más dispersas alrededor semejaban fieles con blancos sudarios orando de rodillas a una imagen que no existía, y que por lo mismo era aún más bella al ser creada por la fantasía. A lo lejos, evocadora, se destacaba la gran masa de la ciudad emergiendo de ella los miles de lucecitas, que a través de la distancia perdían intensidad y tamaño.

La playa estaba desierta, única-

mente un hotelito destacaba su negra silueta de formas elegantes. En él vivían Germán y Beatriz, los únicos españoles en aquella población tan grande, los únicos que llevaron a esta tierra extraña un hábito de gracia juvenil de España, el aroma de rosas y claveles de los patios andaluces, la poesía llena de nostalgia de los pueblos de Castilla...

En Beatriz se adoraba su pelo de ébano, sus ojos negros de mirar profundo, su cutis blanco, su roía boca nido de besos amorosos.

Hacía un año que se habían casado, y en sus ansias de volar habían abandonado España, recorriendo todo el extranjero, con esa inquietud de ver y vivir cosas nuevas, aunque en el fondo echaban de menos la tranquilidad de su tierra, toda paz y sosiego, envuelto en el manto que ellos con su cariño supieron tejer.

Ahora solo tenían un anhelo. El hijo de la ilusión hecho amor y desde el momento en que lo pre-

A la opinión

La agrupación Radical-Socialista de Soria—doctrina clara; conducta rectilínea; disciplina rígida—considera necesario ofrecer a la opinión informaciones concretas que le ayuden a orientarse en la barandana confusionalista del republicanismo actual.

Con alteza de miras y firmeza de proza de propósito, en esta y sucesivas circulares, iremos enfocando el reflector de la verdad a los puntos oscuros del confuso panorama republicano de la Provincia.

Dedicase esta primera circular a iluminar la posición del candidato D. Adolfo Hinojar.

Empecemos por recordar que en las elecciones de diputados a Cortes de 1921 las únicas en que el Sr. Hinojar presentó su candidatura, no luchó como republicano, sino con esa turbia denominación que para todo sirve y a nada compromete: la ambigua denominación de independiente.

Los republicanos de Soria le ayudaron entonces, porque frente a él estaba la candidatura del Vizconde de Eza, a la que era su deber combatir sistemáticamente.

Al caer en Febrero del año pasado la Dictadura de Primo de Rivera, el Vizconde de Eza anunció que se retiraba de la política. Coincidiendo con estas sospechosas declaraciones, la Dictadura Berenguer le entregó la hegemonía de la Provincia. Ezista el Gobernador, ezista la Diputación, ezistas los Ayuntamientos, ezistas los jueces municipales.

A medida que avanzaba el tiempo se veía con claridad que la retirada del

Vizconde no alcanzaba más que a dejar de ser en persona el representante del distrito de Soria en las Cortes que se anunciaban, pero quedando tras de la cortina empuñando en su mano las riendas del caciquismo.

Es entonces, allá por el mes de Julio cuando el señor Hinojar, desvinculado en absoluto de los pocos elementos republicanos que aquí seguíamos luchando y contando solamente con la colaboración de elementos pertenecientes al ezismo, enemigos tradicionales de los republicanos, se hace acompañar por el conservador y cacique don José Morales Orantes a casa del Vizconde de Eza.

A los tres días ya sabíamos nosotros como se había desarrollado esa entrevista presenciando de detalles, divertidos los unos, irritantes los otros, que alargarían demasiado esta información, sabíamos que en resumidas cuentas, el señor Hinojar le había pedido al Vizconde de que le cediese el acta de Soria; que a pesar de figurar como independiente le la tendría siempre al servicio de los que se la dieron, el Vizconde, y sus amigos; y como suponía que el hábito parlamentario de Vizconde sería pasajero, la cesión del acta sería transitoria y en tanto que el de Eza no quisiera recobrarla.

Esta actitud lamentable del peticionario permitió al Vizconde de Eza, al Vizconde de Eza lanzarse al faroleo demócrático y replicar muy solemnemente que «la dignidad del sufragio, la voluntad del cuerpo electoral no era una cosa cuya posesión pudiera traspasarse y volverse a tomar como si se tratase de un objeto o de un ir mueble».

Sabíamos todo esto porque la monarquía había dado la consigna de utilizar todas las armas, hasta la del desprestigio, para contener la Revolución que se le venía encima, y los corifeos ezistas se complacían en arrojarlos a la cara, como una prueba de la solidez de su régimen, el hecho de que sus contrincantes de ayer acudían a pedirles protección.

Mas todo esto circulaba solamente en referencias particulares, en tertulias, en conversaciones, sin tomar estado público.

Fué en Septiembre cuando un redac-

tor de «A B C» publicó una entrevista en la que el Vizconde de Eza decía, entre otras cosas, que tal era la nulidad de los republicanos de Soria que un ex-candidato había ido a su casa a pedirle protección.

Sólo don Benito Artigas Arpón salió al paso de esa jactancia con una carta abierta en «La Voz» de Madrid en la que como único candidato republicano por Soria que había sido en las últimas legislaturas, requería al Vizconde para que deshiciera la insidia, dando nombre y apellido de quien aludía en su entrevista, puesto que él, Artigas, ni había tratado ni trataría jamás con el Vizconde para ninguna componenda, y sin ninguna apetencia de actas estaba y estaría siempre contra él, combatiendo su funesto caciquismo.

El Vizconde de Eza, por caballerosidad, hubo de aclarar en una carta de contestación publicada también en «La Voz», que quien había ido a su casa a pedirle protección política era D. Adolfo Hinojar.

A no haber sido cierta la petición de protección, ¡magnífica ocasión la de Hinojar para replicar al Vizconde como le replicó Artigas, cuando habló sin dar su nombre! ¡Y más magnífico aún para desmentirlo cuando el Vizconde de Eza dió a la Prensa su nombre y apellido!

Hinojar se calló entonces, rubricando con su silencio las manifestaciones del Vizconde.

Como siempre, fué el Partido Radical-Socialista, el que, después de Artigas, y por boca de su Secretario general don Ueótico Sevilla, se encará con el de Eza (entonces que tenía todo el Poder y era peligroso hacerlo) en defensa de los republicanos de Soria menospreciados y acusados de contubernios con el enemigo y tratándolos como merecía la lamentable desfachatez política de Hinojar, en una conferencia dada el 11 de Octubre en el Ateneo Republicano.

Lo que Hinojar pueda decir ahora al cabo de ocho meses, cuando las aguas van por otros cauces y su aspiración de hoy le obliga a dar una explicación buena o mala—mala ha sido—de aquel mal

paso, y cuando el Vizconde, perdido todo poder, traspasa la frontera, no tiene ningún valor ni de veracidad, ni de gallardía, ni de seriedad política.

Entonces, D. Adolfo Hinojar, devorando en silencio las calabazas que el Vizconde le diera, se limitó a intentar la coordinación en provecho suyo, algunos amigos particulares políticamente sueltos, pero de tipo caciquil con otros amigos particulares también, que fraguaban una disidencia de ezismo. Hay cartas demostrativas.

Tampoco eso le salió bien y Sixto Morales se alzó en Diciembre como candidato, apoyándose en los elementos caciquiles que Hinojar paetendía aprovechar.

Ahora que para triunfar es casi indispensable la denominación republicana, se busca un Comité que lo proclame, pacta en la sombra con Ayuso e hilvana a su candidatura aquellos elementos caciquiles.

En su reciente manifiesto—buena muestra de pobreza ideológica y de inocencia, si no de cinismo político—bien claramente alude «al concurso de amigos particulares suyos que tuvieron vínculos políticos con el Vizconde de Eza».

Y además es verdad. Se apoya descaradamente en lo más desacreditado de los residuos monárquicos, de los residuos ezistas, de los residuos caciquiles de la política local.

El verdadero republicanismo de la Provincia, bajo la bandera de combate radical socialista y con los nombres de BENITO ARTIGAS ARPON, Delegado del Gobierno en el Canal del Lozoya; ALVARO DE ALBORNOZ, Ministro de Fomento, dará el día 28 el golpe definitivo a esos figurones de la Monarquía que quieren serlo aún con la República rechazando al oportunismo del candidato don Adolfo Hinojar, que les sirve de disfraz republicano.

Soria 10 de Junio de 1931.
El Comité de la Agrupación Radical-Socialista.

Ultima hora

Conferencia con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 15 (4 t)

El Cardenal Segura fué detenido ayer en Guadalajara

Ayer llegó a Guadalajara, ocupando un auto y en unión de otras dos personas, el cardenal Primado.

A la entrada de la ciudad, el coche tuvo precisión de parar para recibir sus ocupantes la atenta invitación de una pareja de la benemérita para acompañarlos al Gobierno civil.

Una vez ante la primera autoridad de la provincia, el Gobernador consultó respecto al caso con el ministro, de quien recibió la orden de que se tratara al detenido con toda clase de consideraciones.

El cardenal Segura hizo manifestaciones de su delicada salud, pero visitado por un médico éste certificó que el cardenal disfrutaba de una salud excelente.

El cardenal Segura pernoctó en un convento, y se cree que será trasladado rápidamente a la frontera.

El Sr. Maura no ha podido ampliar esta noticia pero sí ha confirmado no ser cierta la que se relaciona con la detención del obispo de Vitoria el Doctor Múgica.

Dijo también a los periodistas el ministro de la Gobernación que venía de Zamora muy contento por el gran espíritu de ciudadanía de los zamoranos y por las atenciones que tuvieron ayer con él, con motivo de su intervención en un mitin electoral.

En Hacienda

El ministro de Hacienda recibió esta mañana numerosas visitas.

Conferenció extensamente con una comisión de Vizcaya y Ayuntamiento de Bilbao que le hablaron de la falta de trabajo y le dieron las soluciones para solucionar el problema.

Un decreto

El Sr. Azaña publicará mañana un decreto según el cual pasan a la segunda reserva los generales acogidos a las disposiciones sobre el retiro.

En total, los generales suman 25.

TOROS

La corrida de ayer en Madrid

El Niño de la Palma, golpeado

Lalanda se negó a tomar parte en la corrida de ayer en Madrid, alegando que se encontraba enfermo.

Barrera, una vez que vio el ganado también se negó a torear y así la empresa solucionó el conflicto con el Niño de la Palma, Valencia II y con Fuentes Bejarano.

La corrida resultó una gran sosez.

A la salida de la plaza un grupo de espectadores intentó quemar el coche del Niño de la Palma al que golpearon.

Intervino la policía, y el Director General de Seguridad ha multado a Lalanda con 500 pesetas.

Croucelles.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

De elecciones

Ayer, más de treinta mítines.

Y nos quedamos cortos si tuviéramos nota exacta de los mismos.

Los amigos de don Benito Artigas Arpón, en numerosos automóviles recorrieron unos cincuenta pueblos de la provincia.

Los amigos de los otros candidatos, y los candidatos, estuvieron en muchos más.

Artigas Arpón y el batallador radical socialista don Teófilo Sevilla estuvieron en Yanguas y en San Pedro Manrique.

Por cierto que cuando se hallaban en los puntos más culminantes de su oratoria llegaron otros candidatos con sus amigos y ante lo que ocurría les fué preciso trasladarse a San Pedro Manrique.

Los yangueses aclamaron entusiastamente a Artigas Arpón y a Sevilla.

Las impresiones que en esta villa recogieron nuestros amigos son francamente optimistas respecto a los resultados de la elección.

Desde aquí se trasladaron a San Pedro Manrique.

Como se conocía la hora de su llegada, eran esperados en las afueras del pueblo por inmenso gentío que los saludó con entusiastas muestras de cariño y con estentóreas vivas a la República.

En la plaza del pueblo habló don Teófilo Sevilla que fué muy aplaudido.

Después dirigió la palabra ante más de dos mil personas, el señor Artigas Arpón que habló de España, de la República y de Soria y su provincia.

El orador fué interrumpido constantemente por los aplausos y vítores del pueblo.

Después del acto el señor Artigas Arpón recibió la visita de numerosas comisiones.

Si los comentaristas hubieran podido ver ayer en Yanguas y en San Pedro Manrique las dos grandes manifestaciones de simpatía hacia los señores Sevilla y Artigas Arpón es posible que en lo sucesivo cambiaran de disco en el tan manoseado «se dice» de que hacen gala al pretender con ello restar valores a quienes aquí todos conocemos.

La candidatura radical-socialista adquiere a cada momento que pasa tales proporciones que sería inútil negar el posible triunfo, el triunfo seguro del distinguido soriano, ilustre periodista D. Benito Artigas Arpón.

El nombre del otro candidato, el ministro de Fomento Sr. Albornoz, va unido en esta propaganda de los radicales socialistas con el de Artigas y nos consta que en los pueblos, como en Soria, ha sido muy bien recibido.

Es digna de alabanza la actitud del gobernador civil de Soria D. Mariano Joven, porque en esta cuestión sigue dando grandes muestras de su neutralidad.

Espectáculos

Teatro Principal

Algunas opiniones de la prensa mundial sobre la primera gran producción soviética Ivan el Terrible, que se estrenará con carácter de acontecimiento en nuestro primer coliseo el domingo 21 del corriente.

Esta grandiosa película que se estrenó el pasado mes de enero en los suntuosos salones Rosellón Cinema y Cine Avenida, de Barcelona, fué prohibida de R. O. por las tres dictaduras del caído régimen.

«... La técnica de «Ivan el Terrible» es absolutamente notable.

«Ivan el Terrible» es una de las obras más pujantes y más originales que nos ha dado la pantalla. — Cinemagazine.

«... Ivan el Terrible» es el tipo de la película mundial, una de una hábil, una intriga emocionante y dramática a una serie de escenas magníficas y grandiosas y una ex-

celente interpretación desde los actores principales hasta los comparsas de menos categoría. — Mon Film.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplicado de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'80 líneas

ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

A dos columnas, 10 pesetas. — A tres 0'15

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una a cuatro líneas 2'00. — Línea del cuerpo 8, 0'25. — Línea del cuerpo 10, 30. — Línea del cuerpo 12, 0'35.

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50. — Línea del cuerpo 8, 0'15. — Línea del cuerpo 10, 0. — Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente.

en sus imaginaciones, con fantásticas a su encuentro no un hijo, sino una per-
...
las largas noches del invierno que los dos se reunían al la chimenea mientras los seños se consumían, pro-
el rojo fuego en la plan-
hierro, muy juntos, obse-
pensaban en lo mismo, y
se sucedían lentas, mien-
al estrellarse en las ro-
producía un ruido sordo, lle-
hasta ellos solamente un
adormecedor.

II

pasado muchos años. La en aquella ciudad tan grande igual; solo en el hotelito que la noche alza su negra si-
ha cambiado todo. Beatriz dejado para recorrer el ca-
que a través de la misteriosa que las rocas forman, con-
al cementerio siempre silen-
...
mán ha envejecido mucho;uerdo y la tristeza siempre os, son sus compañeros, y el an dese do vive feliz; el hijo on su conducta ha ido des-
do la leyenda de amor que ro tiempo le rodeara.

jandro (el hijo de la ilusión carne) mient az tanto, día ía ha ido vendiendo todo lo de valor había en la casa.
nube impulsada por el vien-
entamente ha cruzado el fir-
ento, dejando paso al sol...

III

andro ha huído, después de le a su padre el medallón la fuerza. Solo le quedaba al e viejo, el retrato que a tra e sus lágrimas contempla y en e alza Beatriz triunfante, mos- o toda su belleza pasada, su e ébano, sus negros ojos de r profundo, su boca como ni- e besos amorosos... y Germán ezó a vivir el pasado, se vió e gran sala con ella, sentados juntos al lado de la chimenea, tras con su amor creaban el ueno y amante, el otro, no e sus horas de locura, sino el una vida de amor, el que a tenía ensus brazos. En aquel ento su felicidad era tan gran- mo habían sido sus sufrimien-
Bajó a la playa y sin hacer ca el agua que le mojaba los pies, echó con más fuerza su ilusión e sus brazos sostenían, de to una ola le cubrió y en su ación vió cómo se la quitaban e brazos llevándola más aden.
Su vista se fijó en un punto solo su imaginación podía ver, n firme paso avanzó entre las desapareciendo entre sus es-
...
la mañana siguiente el mar ó a la playa el cadaver de un ore que apretaba con los bra- objeto imaginario.
razaba la ilusión fundida en so de la muerte.

Alameda de Cervantes

Mosco Reglero

hoy ha quedado instala- Pavoni, sirviéndose rico café es tarde y noche.

ervezas

Bocadillos

Aperitivos

Para obras históricas y de costumbres
Editorial Castro.

Inspector regional. L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: J. Pérez, Avenida M. Vicén

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de productos químicamente puros.

No confundirse **CANALEJAS, 44** **SORIA**
Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

El automóvil : : **FORD** Agencia : : : : :
universal : : : : : autorizada : : : : :
Neumáticos Mañizos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 **Gonzalo Ruiz** **SORIA** : : : : :

:--: Automóviles de alquiler :--:

Gran servicio en coches de lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio)

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

SORIA

Teléfono 41

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5.—SORIA

Cándido D. Aparicio
ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y de más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6.—MADRID

La Colección Universal

La biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestra lengua. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen varios volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 6 pesetas.

Acaban de aparecer

«Leyendas heroicas de los rusos» número 1.165), 0'50 pesetas.

«Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nichleby», tomos III y IV (números 1.165 y 69 y 1.172 y 75). 4 pesetas.

Lope de Vega: «La Estrella de Sevilla», (números 1.170 y 71), una peseta.

Gaskell: «Norte y Sur», tomos I y II (números 1.176 y 79), 2 ptas.

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.
Unico representante

¡EL CAMPEON!
Vermouth Martini & Rossi

Solamente los botellines de Martini Rossi pueden llevar monedas en la forma conocida



PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.
Venta diaria de toda clase de pescador procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

Las enfermedades del
ESTÓMAGO e
INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico
digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 Soria

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en herroqueño pulimentado.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—jadraque

El GRAN BAR REGLERO instala do en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amon-tillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50

La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.